

2025年7月7日 星期一 今日4版 总第2350期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 10年间全国法院审结各类环境资源一审案件超220万件

2014年6月至2024年12月,全国法院共审结各类环境资源一审案件228.20万件。2021年以来,环境资源一审案件呈现持续下降态势,人民法院促推生态环境治理取得积极成效。

这是记者7月5日从在贵州贵阳举行的2025年生态文明贵阳国际论坛“司法服务降碳减污扩绿增长”主题论坛上了解到的。

最高人民法院副院长杨临萍在论坛上介绍,全国法院设立环境资源专门审判机构、组织2400余个,其中专门化环境资源法庭8个,1700余家法院实行环境资源刑事、民事、

行政案件由专门审判机构审理,中国已成为环境资源专门审判机构覆盖最广、体系最完整的国家。

据了解,在健全法律适用规范体系方面,最高法制定、修订环境污染犯罪、生态环境侵权、环境公益诉讼等环境资源司法解释22件,发布新时代加强和创新环境资源审判工作意见,依法惩处盗采矿产资源犯罪意见、服务积极稳妥推进碳达峰碳中和意见等规范性文件22件,发布生物多样性保护等专题指导意见45件和典型案例48批457件,人民法院案例库收录环境资源参考案例350余件,持续加强裁判规则引领。(下转03版)

## “接诊+体检+化解” 宁东法庭“益企航”为企业挽回1.2亿元

本报首席记者 马涛 文/图



6月25日,宁东能源化工基地营商环境法治工作中心专职调解员孙晓晖(左一)调解一起买卖合同纠纷。

“如今能睡个安稳觉了,困扰多年的心病终于了结了,工人也都拿到工资了。”7月2日,宁东能源化工基地营商环境法治工作中心“益企航”法治体检中心法官李华,回访宁夏某工程有限公司了解此前合同纠纷中工程款的偿付情况时,得到了满意答复。

2019年底,原告宁夏某工程有限公司与被告宁夏某能源公司签订《装饰装修工程合同》,被告将重点实验室的装饰装修工程发包给原告。合同签订后,原告按约完成案涉工程,被告支付211万元工程款后,剩余80余元工程款迟迟未付。

自此,讨要剩余80余万元工程款成为宁夏某工程有限公司的“心病”。2024年10月底,该公司向灵武市人民法院宁东法庭起诉追要剩余工程款。

“案件本身争议不大,具备调解条件。为快速处理纠纷,在征得双方同意后,宁东法庭将案件移送至宁东能源化工基地营商环境法治工作中心处理。”李华向记者介绍,法治工作中心随即启动涉企纠纷联动快响应机制,第一时间与当事人约定调解时间,并联合入驻法治工作中心的检察院、公安局、司法所等多家单位共同化解。

由于拖欠工程款时间较久,部分工人工资还未发放,原告要求被告立即支付工程款。

“我们公司工程较多,财务审批非常严格,加上目前公司资金压力较大,立即支付工程款存在困难,看能否分期履行?”被告表示。

一时间,双方因付款期限各执一词、争执不下,调解工作陷入僵局。

全部付清。

宁东法庭2024年10月入驻宁东能源化工基地营商环境法治工作中心以来,立足辖区企业司法需求旺盛、涉企矛盾纠纷较多的现状,积极参与法治工作中心建设,努力抓好矛盾纠纷前端预防、中端调处、后端治理工作,建立法治“问诊”“接诊”“诊疗”三项机制,打造“益企航”法治体检中心,为企业提供法治指导、风险预警、纠纷调处、案件速裁、法律咨询、法规培训等多样化一站式服务。

宁东管委会法律顾问郭峻铭告诉记者,截至目前,“益企航”法治体检中心牵头“接诊”矛盾纠纷124件,涉诉金额4000余万元,联合化解矛盾纠纷69件,开展示范庭审55件,高效审理涉企纠纷325件,为企业挽回经济损失1.2亿元,帮助企业开展“法治体检”16次,开展“巡回审判”4次,举办法治讲堂7次,召开企业家座谈会5次,发出风险提示书、法律宣传手册600余份,提出防范风险漏洞的合理化建议26条,解答企业法律咨询60余次。

## 服务有感 监管无感 贺兰行政执法让企业“轻装上阵”

本报记者 杨秀丽

同,合同在后期会不会有风险,如何合理合法地规避风险造成的损失?”近日,贺兰县司法局在辖区4S店开展“民法典进企业”暨“法治体检”活动时,企业负责人问道。

“使用统一合同模板时需明确责任归属,避免因表见代理规则导致企业承担连带责

任,比如员工以公司名义签约但未获授权等,会造成较大损失。所以在签订合同时,要明确委托授权,在合同中详细规定有权代表企业签约的人员范围、授权权限及期限……”律师现场解答,让企业负责人真切感受到“法律服务就在身边”。

贺兰县将园区企业划分为16个片区,各

片区配备1名党建指导员、1名法治联络员驻点服务,设立5家企业联系点,由各单位、律师、调解员等组成的120余人的法律服务团直面企业诉求。

编制2025年度第一批涉企行政检查计划,逐项明确检查对象、内容和方式,录入“扫码入企”程序统一管理。(下转03版)

## 执行“扑空”528次背后

本报记者 郑芳芳

“案子拖了这么久,其间你卖房、上班,履行850元对你来说不是难事。”7月4日,银川市兴庆区人民法院执行局干警张润东拿出缴费通知书,给了被执行人高某2个选择:要么当场履行,要么当场拘留。谁知高某谎称打钱,进卧室后竟反锁了门。

为了850元的执行标的,张润东找了高某一年。7月4日一上班,收到线索的张润东便冒雨前往高某新租的住所地,成功堵住了人。

高某母亲闻声从另一个卧室出来后,一边痛陈儿子“不求上进”,一边主动履行了案款。

相比这一案件迎来“终章”,另一起案件中,执行干警本打算扣划被执行人名下的保险,却没那么“幸运”。

“线上的投保信息有滞后性,这几份保险已经在2023年全部退保了。”某保险公司的这句话,浇灭了执行干警徐敏超查找被执行人马某名下财产的“希望”。在这起信用卡纠纷案件中,马某拖欠某银行近2万元。徐敏超数次线上线下查找马某的行踪及财产,均未有收获。

这样找人查物的“扑空”已是司空见惯。据统计,2025年上半年,兴庆区法院执行局查找被执行人751人次,找到被执行人223人次,“扑空”次数高达528次。

时间拉回到6月18日6时18分,执行干警高鑫在兴庆区某早餐摊堵住此前未在家中找到人,也未能查到其名下财产的被执行人赵某。在这起借款合同纠纷案件中,赵某拖欠外甥李某一万元长达3年未还,得知赵某一“每天6时准时在巷口开始卖包子”这一线索后,高鑫一大早就将赵某带回了解室。

(下转03版)

## 银川497支群防群治队伍守护万家安

本报记者 丁丁 刘炳宇

晨光初露,社区民警带领群防群治队员已在走访;夜幕降临,派出所调解室内依然灯火通明。在银川,497支群防群治队伍开展隐患排查、防范宣传、便民服务、纠纷化解等工作,守护万家平安。

“多亏了义警老马,不然我们两家真要闹到法院去。”今年5月的一天,在贺兰县立岗镇银河村,村民王富贵握着义警老马的手连连道谢。原来,王富贵和邻居因宅基地界线争执不下,作为村治保主任的老马发挥辖区人熟、物熟的工作优势,从情、法、理3个角度开展调解。

“咱们按卫星图重新测量,超出部分按每亩补偿,两家各退一步。”经过专业培训的老马提出方案,仅用2小时就化解了这起持续

半年的纠纷。这是贺兰公安创新“1+7+8+N”工作机制的缩影,即1个义警指挥中心、7项工作机制、8个义警大队和N个特色义警中队。有了义警的积极协助,民警在调解矛盾纠纷工作中更加游刃有余。

今年以来,银川公安结合当前社会治安规律特点,壮大群防群治力量,运用“警格+网格”,建立“街道、社区、网格、楼栋、网络”五级宣传体系,形成警民共治合力。

将个案侦查向深度经营、规模破案延伸,对盗窃类案件开展全链条打击,针对关键性、区域性、团伙性、复杂性涉案线索,对多维数据开展碰撞比对,不断深挖和打击盗窃犯罪网络、组织架构和骨干成员。持续完善“民呼所为”“接诉即办”机制,通过12345政务服务热线与110接

警报平台,聚焦群众反映突出的抢劫、抢夺、盗窃、掩饰隐瞒犯罪所得和犯罪所得收益、寻衅滋事、非法拘禁六类刑事案件,开展“破小案”专项行动,命案、八类案件破案率达到100%,抢夺类案件零发案,盗窃、寻衅滋事、非法拘禁案件破案率同比提升,传统盗抢骗追赃挽损战果同比提升。

同时,银川公安依托“塞上枫桥”现代警务机制优势,走好“专群结合、警民共治”新路子,充分发动保安员、保洁员、物业管理员,当好社区防范的“消息树”,提升防范能力建设。聚焦特种行业,用活用好《公安提示函》,助力行业监管,完善“全周期闭环”监管模式,优化市域社会治理现代化能力。

## 千里之外的欠薪,家门口的工作站“结”了

本报记者 郑芳芳

7月3日,曾女士收到突然从银川撤场回西安的前公司打来的第二笔工资,赶紧给银川市金凤区贺兰山路中路街道银丰社区阅彩城商圈法治工作站劳动监察调解员李静发去感谢短信。

今年1月,曾女士入职西安某保安服务有限公司,在某建筑公司的项目上担任保安。2月底,保安公司突然撤场返回西安,曾女士2个月的工资一分未发。保安公司负责人电话不接、短信不回。走投无路时,曾女士听说阅彩城商圈成立了专门调解矛盾纠纷的法治工作站,便与5月底前往求助:“公司撤

回西安,工资还要回来吗?”

当值的劳动监察调解员李静听完诉求后,从曾女士混乱的叙述中敏锐地抓住一条线索:曾女士提供劳务的建筑公司在银川。她转换思路联系上建筑公司的项目负责人,进一步核实了欠薪事实,并顺藤摸瓜拿到保安公司负责人新的联系方式。

起初,电话那头满是敷衍:“公司都撤了,哪有钱发?”李静没有气馁,每天整理《中华人民共和国劳动合同法》条款逐条发送,甚至算清了对方拖欠工资需承担的赔偿金。“撤场不是欠薪的理由,再难也不能为难劳动者。”经

过6轮电话沟通、12条普法短信,2笔工资于5月29日、7月3日先后打进曾女士的账户。

自2025年1月成立以来,阅彩城商圈法治工作站通过“部门轮值+闭环回访”机制,已化解各类纠纷283件,为劳动者追回薪资150余万元,其中最小一笔仅200元。

“阅彩城商圈有500余家商户,6000余名从业者。”银丰社区党委书记杨少锋表示,社区治保委每月联合阅彩城商圈法治工作站主动摸排辖区企业用工合同是否规范、薪资发放是否合规等问题,真正让法治成为触手可及的“楼下服务”。

## 银川『检察监督+12345热线』联动解民生难题

本报讯(首席记者 王潇翊)近日,银川市人民检察院检察官来到银川市智慧城市运营管理指挥中心,了解银川12345“民生直通车”运转情况,畅通信息共享渠道,共同促进群众诉求依法高效化解。

“检察监督+市民热线”联动工作机制是“检察+热线”融合推动群众诉求解决的创新实践。2023年12月,银川市检察院与银川市智慧城市运营管理指挥中心签订《12345热线+检察监督》共建合作协议书,依托银川全域数字检察监督平台和研判中心,对银川市智慧城市运营管理指挥中心“12345热线”共享推送的涉及刑事、民事、行政、公益诉讼检察信息数据开展分析研判,按照“筛查—甄别—分析—研判”程序,精准发现类案背后的社会治理风险隐患和难点、堵点问题。通过制发社会治理检察建议、情况反映等方式,督促相关职能部门落实解决市民诉求,并将相关行政机关履职情况反馈至“12345热线”,打造全程跟踪问效的闭环管理模式,促进政务服务和检察效能“双效合一”。

据银川市检察院相关负责人介绍,全市检察机关将持续深化与“12345热线”的信息共享与线索移送机制,定期互通群众诉求数据,聚焦食品药品安全等重点领域,精准筛查、识别监督线索,提升法律监督的精准性和实效性。涉法涉诉的线索将由“12345热线”实时转接至银川市检察院12309检察服务热线。同时,双方完善协同机制,针对群众关心关切、疑难复杂的线索和一段时间内多发问题,共同研究解决对策,形成跟踪问效的闭环模式,提升服务群众的精准度与问题化解实效。

## 首府交通运输执法冒雨护路排险

本报讯(通讯员 司颖春)7月4日,银川市出现降雨天气,路面湿滑、视线受阻给群众出行带来安全隐患。宁夏交通运输厅执法监督局银川分局执法人员一大早就驾车在雨中巡逻,对G244、G307、S30等省干线及涵洞、过水路面、低洼易涝路段进行逐一排查。

银川分局通过数字化智慧监管平台、层级指挥平台和管辖路段(1420路摄像头)远程视频平台,对人员分布、车辆轨迹、物资储备等进行动态监控,精准指引防洪工作。严格执行领导带班和24小时值班值守制度,强化信息互通和应急处置协同联动。车辆均配备移动电源、千斤顶、雨伞雨鞋、急救药箱等,随时准备为受困群众提供帮助。

“雨天路滑正着急呢,没想到你们出来巡逻救助,谢谢你们!”当日15时,在S307线,一辆货车因雨天打滑陷入路边泥坑,执法人员立即联合养护部门展开救援,半小时后成功帮助车辆脱困,司机李师傅连声道谢。

银川分局联合银川分中心养护作业站、高路公司银川事业部开展公路巡查,重点排查桥梁涵洞、边沟、截水沟、排水沟等泄洪通道及排水设施是否堵塞,排水功能是否完善畅通。针对G110、G307、S104线等易发山洪路段,以及S103、S304线桥涵、公铁立交洼地处等易积水点,采取“车巡+步巡”方式进行拉网式排查。同时,密切关注气象预警动态和公路通行状况,通过短信、微信、电台广播等方式及时发布预警预报信息,引导驾驶员合理规划出行路线,在LED显示屏、可变信息情报板等及时滚动发布信息,提醒过往人员和车辆注意安全,及时避险。

## 保护手机号隐私 700专用号段将启用

叮铃铃!“700XXXXXXXXXXXX”!不久后,当你看到类似这样15位的号码来电时,可以认定本次通信启用了号码保护服务,对方使用了“隐私号”。

工业和信息化部日前印发通知,部署开展号码保护服务业务试点工作。其中,规划700号段作为号码保护服务业务的专用号段,这意味着我国对“隐私号”的管理更趋规范。

什么是“隐私号”?其实在我们的日常生活中随处可见。

比如在网约车服务中,乘客和司机相互打电话,彼此手机上显示的号码通常并非对方真实手机号,这种就是打车平台为保护双方电话号码隐私临时分配的所谓“隐私号”,又称“中间号”。

同样,在网络购物中,购物平台通常也会临时生成一个“隐私号”,隐藏订单收件人的实际号码,商家发货和快递派送时均可通过该“隐私号”联系到收件人。

类似的应用场景很多,比如外卖平台、快递物流等。目前,我国号码保护服务已经形成较为清晰的业务实现路径,有效降低了个人电话号码被泄露的风险。

但记者采访也发现,当前号码保护服务仍面临不少问题。比如“隐私号”格式不统一,有手机号码、固定电话号码、“95”开头号码等各种形式,用户无法判断来电是“隐私号”还是实际号码。

此外,个别企业以保护用户隐私为由,批量使用手机号作为“隐私号”拨打营销电话。缺少统一的技术实现标准及服务规范要求,也给服务稳定性带来一定挑战。

(下转03版)

